

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

Año VII — Núm. 1.929

DIARIO DE LA TARDE
Independiente
y de cultura popular.
Precios.— Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.— Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración:
Calle de Castaños, 55
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Donde no tenemos corresponsal, 75 céntimos al mes. Alicante: Jueves 20 de Diciembre 1917. Pagos por adelantado

Nuestra insuficiencia

El cuarto poder del Estado es una nulidad en los tiempos que corremos a nadie llama a la atención le digan claro y raso todo cuanto se le pueda decir contra sus actos, envilecidos por la venganza o embrocados por su mala fé; estamos a principios del siglo XX por sucesión cronológica del tiempo, pero por nuestro atraso, todavía no hemos salido de la Edad Media, tiempos aquellos de horca y cuchillo y muy parecidos a estos a estos, sino en la forma en el fondo.

La labor periodística actual es completamente estéril si con ella no se persigue tal o cual finalidad que lejos de sernos provechosa en general tiende a defender los intereses de un particular o sostener el fuego sagrado de tal o cual tendencia y a tal impunidad periodística hemos llegado, que sin el menor cuidado se acude a menado a la fraseología más indigna y rastrera que se conoce; hoy para combatir, para impugnar cualquier hecho no basta recurrir a la lógica de la razón, hay que dejarse envolver por un proceso si se tiene seguridad de probar ante los tribunales de justicia lo que está en la conciencia de todos, lo que todo el mundo sabe y vé; hay que hacerse odiar por fuerza si se propone cumplir noblemente con su sagrada profesión.

Nadie podía pensar que se llegara a un día en que la desfachatez y la poca seriedad fueran cualidades imprescindibles para hacerse valer en ciertos órdenes; bien claro se está viendo que el precedente honrado y digno es lo que menos se estima, a lo que menos valor se le da y lo que en suma es una ridiculez; miras poco corrientes para desgracia y vergüenza nuestra.

El ambiente en que vivimos es un ambiente lleno de impurezas, es un ambiente envenenado que de día en día va encenegándonos y obscureciéndonos más la razón.

III Y aun hay quien piensa en la locura de regenerar nuestra pobre España donde el renglón más insignificante de sus presupuestos, el más descuidado, es el de la Pública Instrucción. III

Un alza inesperada

Humorease entre personas que tienen sobrados motivos para saberlo, que desde primeros de mes el fluido eléctrico que es lo único que se conservaba su estado normal, sufrirá una subida en el precio de consumo para que ni aun alumbrarnos podamos.

No basta no vernos de noche por las calles a causa de la poca potencialidad de las lámparas que hay instaladas para alumbrado público, no basta con haberse reducido la fuerza luminica de los abonados, hay que aumentar el precio y seguramente así será; de ello no hacemos responsables a nadie más que a los que tienen la culpa de todo, verdaderos causantes de la gran ruina en que vivimos.

Hortalizas y cereales de todas clases, artículos de primera necesidad, combustibles y todo aquello de primer renglón para vivir, siguiendo el curso natural de las cosas, dentro de poco tiempo sino lo traen de otra parte no lo encontraremos y no lo encontraremos precisamente por haber dado a otros lo que tanta falta nos hacia a nosotros.

Cuando se han visto los males que con esta tolerancia se ha irrogado a España, entonces se ha tratado poner remedio a un conflicto que no lo tiene y que cada momento adquiere peor aspecto; cuando ha quedado España sin nada de lo que era muy suyo hasta aquello más preciso, todos aun tiempo han ido a proyectar lo que hacerse debiera, todos han sido a discurrir y desgraciadamente por mucho que piensen los que hoy hay ocupando sitios que antes ocuparan otros a quienes la miseria de nuestro país les importaran muy poco por no

Josefa Aracil Santacreu Profesora en Partos

PLAZA DE HERNAN CORTES, NUM. 4. 1.º—ALICANTE

decir nada, llevados de su mejor deseo podrán alargar la duración de lo que queda pero por grande que sea su esfuerzo no podrán impedir se concluya aquello cuyas últimas existencias son las que están conteniendo estalle el grito horroroso de la necesidad.

Es muy humano que cada cual busque lo que necesita, lo que no es ni racional tan solo que se dé a cualquiera lo que luego hemos de necesitar para nosotros mismos; si al remediar una necesidad creamos otra nada práctico hacemos.

Esta falta de previsión, digámoslo así, ha de sentirse en todo y aun podemos darnos por muy satisfechos de que todavía no haya llegado el día del golpe final.

Los francófilos

El fracasado diario de la liga antigermanófila, de aquel desplante que a modo de irrisoria bravata intentaron unos cuantos exaltados de aquí, desde su sus columnas llaman sin atenerse a nada, piratas a los alemanes y a continuación da la relación de barcos torpedeados por ellos, hechos suficientemente demostrados los motivos que los ocasionaran.

Nada de particular tendría si no hubieran recurrido al insulto cuando sin el hubiesen podido decir lo mismo y librarse del calificativo que tan bien les está y que por respeto a las leyes hemos de privarnos del gusto de decir aquí; pronto han olvidado los hijos de la madre España el yugo a que nos tuvieron sometidos los franceses, las felonías que registra la historia y que llena de saeta y multitud de sus páginas.

El que sea español y quiera a sus antepasados no puede por me-

nos que apenarse de lo que en otro tiempo Francia hizo con España; todos los sabemos y por lo mismo no hay que citarlos ahora y si la exaltación de sus adeptos llega hasta el extremo de perder el respeto a los demás, nunca mejor aplicado que en ellos el nombre que dan a los otros, hijos de una nación que sólo rasgos de nobleza tuvo para España como bien lo dicen los historiadores.

Pirata es aquel que para atacar a otro se ampara bajo un nombre que no es el suyo, o el que se cubre con una vestidura que no usa con frecuencia o el que hiere por la espalda, pero el que con un perfecto derecho hie e por defenderse o hacer valer ese no tiene nada de cobarde, es un sér ennoblecido por sus propios hechos, por sus rasgos de valor nunca bastante elogiados; pero en fin según quien dice las cosas así se estiman; veremos cuando termine esta contienda lo que aquí ocurrirá entre los piratas como ellos dicen, perdiendo hasta la más insignificante noción de caballerosidad y los que no lo son!

Así da ver a esos pobres tan repugnantes, la menor cantidad de ser racional que pueda haber en una persona, con insignias de archipámpanos cuando bien mirados son entes imperceptibles.

EMILIO

Aviso al público

Se compra papel viejo a 150 pesetas arroba.—Trapos de paño y lana, a 80 cént. kilo.—Metal viejo a 2 ptas. kilo.—Cobre a 3 ptas. kilo.—Plomo a 60 cént. kilo.—Lana de eschón a 225 ptas. kilo.—Calle de Artillería, 17.—(Baratillo).

Se necesitan

Bordadoras y Caladoras para el taller de José Millán.—Torrijos, 67.

En plena Guerra Mundial

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

DE PRENSA EXTRANJERA

La administración de las potencias centrales en Polonia

Lublin.—Con motivo del santo del Emperador ha sido inaugurada cerca de Anapol, en el distrito de Jancow, una obra monumental de la ingeniería de puentes, el puente de madera de 852 metros de largo sobre el Vistula, por el Gobernador General Conde Szeply, con asistencia de representaciones oficiales y comisiones de Ayuntamiento y Sociedades con banderas y una multitud de millares de personas.

El nombre del vecindario de la localidad dió las gracias el acaudalado propietario Hempel al Gobernador General por todos los beneficios hechos ya a la comarca.

El Gobernador General, al replicarle, puso de relieve que las autoridades austro-húngaras se esfuerzan todo lo posible en elevar al país, preparando el terreno para el futuro Gobierno polaco.

Señaló el abandono del país en más de 100 años de dominación rusa e hizo referencias a la labor cultural de los últimos años, que, con el auxilio de las autoridades de ocupación en unión con el pueblo, había dado tan halagüeños resultados.

El discurso del Gobernador General fué acogido con grandes aplausos.

Después del discurso del orador de la comunidad del culto israelita aseguró el Gobernador General que la población judía disfrutaba de plena igualdad de derechos ciudadanos, pero que debía esforzarse todo lo posible por acreditarse como valioso elemento del país polaco, al que pertenece desde hace generaciones.

El más viejo de los Oficiales que trabajaron en la construcción del puente, llamado Reszke, pronunció en polaco un discurso dirigido al Gobernador General, en el que, agradecido, recordó los grandes beneficios hechos con la existencia del Gobierno militar austro-húngaro por medio de tales grandes obras a millares de personas indigentes, y decía ó que para él, como vecino de la localidad,

era una especial satisfacción hacer entrega solamente al Gobernador General de los grandes esfuerzos de los obreros en la construcción del puente.

Agregó que el puente era un honor especial para la Monarquía austro-húngara y sus autoridades.

Las autoridades austro-húngaras no respetan gastos de ninguna clase para mantener en debidas condiciones los caminos en la parte ocupada de Polonia y por crear otros nuevos.

El Oficial de referencia rogó al Gobernador General que organice a Polonia por el modelo de los Estados centrales, por lo que las generaciones polacas le bendecirían largos años.

El Gobernador General replicó que le causaba una gran satisfacción oír de boca de un hombre del pueblo este elogio a las autoridades austro-húngaras, que siempre se esfuerzan por llevar al pueblo de un territorio ocupado a que aprenda por sí mismo a reconstituir su nueva patria y construya sobre el propio suelo con sus mismas manos.

El puente construido, obra maestra de la cultura occidental, contrasta notablemente con el abandono de las vías de comunicación, como las encontraron las autoridades austro-húngaras. En 3 años escasos ha sido tendido sobre el Vistula este ancho y largo puente. Puso de manifiesto el valor educativo de estas obras importantes que familiarizan a los obreros de la comarca respectiva con los últimos progresos de la cultura occidental, y terminó diciendo. Sólo de este modo podréis educándoos por vosotros mismos ser independientes y colocar a vuestra patria a la altura a que queremos el varos.

Estruendosos aplausos coronaron las palabras del Gobernador General.

Notas rusas

Servicios ferroviarios

Koenigwasterhausen.—Según noticias que se reciben de Petrogrado, parece que el servicio ferroviario en toda Rusia vá normalizándose.

Llegan considerables cantidades de víveres a Petrogrado y a Moscú, considerándose la situación normalizada.

Kaledine y Pototsky detenidos

Petrogrado.—Los generales Kaledine y Pototsky han sido detenidos con sus Estados Mayores.

Propiedad confiscada

En breve se publicará un decreto del gobierno confiscando toda la propiedad rústica en beneficio del Estado.

La guerra en el aire

Las pérdidas en un mes

Durante el mes de Noviembre perdieron los adversarios de Alemania 265 aviones y 25 globos y los alemanes han perdido 6 aeroplanos y dos globos.

Bombardeo de Inglaterra

Londres.—Varios aeroplanos enemigos cruzaron la costa de los condados de «Kent» y «Essex», consiguiendo algunos llegar a Londres.

Igórrese todavía el número de víctimas y los destrozos causados por las bombas.

Traslado de fuerzas

De Rusia a Italia

Roma.—Se dice que el enemigo ha trasladado las fuerzas aéreas de Rusia al frente italiano.

Se anuncia la llegada de nuevos refuerzos enemigos.

Manifiesto por la paz

El día de Pascua

Amsterdam.—Se anuncia que el día de Pascua se publicará un manifiesto acerca de la paz.

La guerra

submarina

Vapor torpedado

Koenigwasterhausen.—Ha sido hundido en el mar del Norte el vapor danés «Peters Villamoer», cuando navegaba cargado de carbón entre Inglaterra y Dinamarca, la tripulación se salvó toda menos dos tripulantes que perecieron ahogados.

Otros hundimientos

Según un periódico holandés han sido hundidos últimamente los buques siguientes:

El vapor «James Dahan» de 4.730 toneladas, el remolcador francés «La Florida», el vapor belga «Alexandre» y el japonés «Dhin Bari».

Ha embarrancado el velero español «Luis» considerándose perdido.

Vapores hundidos

Nauen.—El submarino alemán del cual es comandante el teniente capitán Rose ha hundido el día cinco de Diciembre en el Canal de la Mancha al destructor americano «Jacobson», apresando a dos marineros.

Después atacó este submarino bajo la poderosa defensa del enemigo, al tráfico mercante, hundiendo ocho vapores con un conjunto de más de 22.000 toneladas.

Cuatro grandes vapores fueron echados a pique de convoyes fuertemente escoltado; entre ellos el inglés «Wostland» con carbón para Nantes.

También fué torpedado un vapor armado que navegaba fuertemente escoltado y el vapor inglés «Earl Woord» que navegaba hacia este escoltado por vapores de vigilancia y al cual le alcanzó un torpedo cuando se hallaba a la vista de la costa occidental inglesa.

Crucero hundido

Pasaje salvado

Paris.—Un submarino alemán torpedó el día 14 al crucero francés de 8.000 toneladas, llamado «Chateau-Renault» dedicado a los transportes del Mediterráneo.

Última hora

DIARIO DE OPERACIONES

Prosigue la acción lenta pero so-

Natividad Lillo Garrido

PROFESORA EN PARTOS

Academia de preparación para cursar la carrera con arreglo a los últimos decretos y Asistencia a partos

Torrijos 76, 1.º.—Alcañete

gura y eficaz de los austro-alemanes en la zona montañosa comprendida entre el Brenta y el Piave.

Un nuevo empuje ha dado a los atacantes la posesión del monte Asplone que está casi pegado al Grappa.

Al oriente de éste sector las huestes germanas rechazaron una briosa reacción de los italianos en la zona del monte Solarolo se desarrolla por lo tanto la pelea de presión con una característica metódica que abona la firmeza del plan en el frente occidental hubo un ataque de los alemanes en la Argona hacia Four de París y un golpe de mano en el sector de Craonne.

Bar España

El dueño de este acreditado y elegante establecimiento D. Manuel López deseoso de proporcionar a su numerosa clientela las mejores comodidades ha llevado a efecto importantísimas reformas en el local para dejarlo en condiciones de confort que nadie pueda igualarle siendo felicitado por el ingenio que ha demostrado y el interés que en ello pone de manifiesto por su clientela.

Muy dignos de elogio son los sacrificios de este modesto industrial que a más de ofrecer las mejores marcas de licores no repara en gastos que redunden en beneficio del público escogido que a diario acude a esta acreditada Cervecería.

El Casino a los hospicianitos

Obsequio de Navidades

El Casino de Alicante, en esta época del año es que los menesterosos han de sentir más que nunca sus penas y sus desdichas, no se olvida nunca de que en la Casa de Beneficencia, hay unos niñitos desvalidos y les dedica un obsequio.

Este año nuestro primer centro de recreo ha acordado costear a cada hospicianito un par de alpargatas y servirles en un día que se fijará oportunamente con una suculenta merienda.

Los vendedores de pescado

La sociedad de vendedores de pescado denominada «La Roca» ha elegido su nueva directiva, en la forma siguiente:

Presidente.—Francisco Jiménez Miralles.

Vice.—José Riera.

Tesorero.—Francisco Estere.

Contador.—Rafael Corona.

Secretario.—Antonio Pérez y Muñoz.

Vicesecretario.—Fernando Lozano.

Vocales.—Antonio Samper, Bartolomé Fuster, José Blau y Juan Collado.

Necrología

Ha fallecido a la avanzada edad de 72 años el ex portero de la Estación de los Ferrocarriles Andaluces Francisco Baizguer Botella, persona que contaba con innumerables simpatías por sus infinitas bondades.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media.

Su atribulada familia esta siendo objeto de sentidas manifestaciones de pésame a la cual unimos la nuestra.

Las subsistencias

El precio del carbón

Ayer tarde y después de haberse convenido con los carboneros que no alterarían el precio de los carbones, el señor Gobernador ordenó a sus subordinados que recorrieran las carbonerías a fin de dar cumplimiento a su orden.

Esta mañana los funcionarios de vigilancia han denunciado a dos carboneros ambulantes por vender el

carbón fuerte a 15 reales la arroba en vez de a doce que es el precio normal.

El Consejo de ayer

Ayer tarde se reunieron los ministros en Consejo, en el Palacio de la Presidencia.

La reunión sería larga a juzgar por los múltiples e importantes asuntos que el Gobierno tiene al despacho.

Seguramente quedará fijada y quizá se haga pública la fecha de disolución del Parlamento y la de las elecciones generales.

El ministro general de abastecimientos señor Francos Rodríguez, someterá al Gobierno varias medidas encaminadas a solucionar los problemas de actualidad.

Mañana a mediodía habrá Consejo en el Palacio bajo la presidencia del Rey.

Se cree que será sometido a la firma del Monarca, el decreto nombrando el nuevo Alcalde de Madrid.

Suenan varios nombres para dicho alto cargo.

¿La amnistía?

Una petición comentadísima.—¿Se va a conceder la amnistía?

En los círculos políticos se comenta la noticia de que el ministro de la Guerra haya pedido a los jefes de los establecimientos penitenciarios en

que sufren sus condenas los sentenciados por los Tribunales militares, relación de dichos penados.

Créese que esto se relaciona con un acuerdo adoptado por el Consejo de Ministros en relación con la amnistía en proyecto.

Hay quien afirma que la amnistía se concede á antes de que las futuras Cortes se reúnan.

Descarrilamiento

Seis heridos graves

San Sebastián.—Ha descarrilado el tren de Pasajeros de Plasencia.

Del accidente resultaron seis heridos graves que fueron curados de urgencia en la estación.

Accidente de automóvil

Un muerto y tres heridos graves

Cádiz.—En el camino de Alcalá de los Gazules, volcó el automóvil en que viajaba con su familia el secretario del Ayuntamiento Baldomero Rives.

Resultó muerto este señor y heridas su esposa y dos señoritas que le acompañaban.

ALICANTE

Imprenta Hijos de J. García Castañes, 55

224 Prop. Casa N. 1331 Barcelona

Y de tal modo comenzó a susurrarle, que Antolín se vio obligado a pedir auxilio.

—¡Que me maten!—gritaba Antolín.

—Para que otra vez no te atrevas, infame—desfía Cipriano y dándole una de palos de padre y señor mío.

A las voces, acudieron algunos arrieros que estaban comiendo en la posada, Joaquina, Dolores y las demás criadas.

Pero Cipriano, cada vez más furioso, como si la ira multiplicase sus fuerzas, cogió por mitad del cuerpo a Antolín, y fué a tirarle a algunos pasos de distancia.

—Pero ¿qué ha pasado? ¿qué ha sido esto?—decían Joaquina y las gentes que habían acudido al rumor de la pelea,



VIII

Ocho días después

La mejoría de Cipriano se acentuó desde el siguiente día.

No hubo necesidad de que Dolores se quedase á velarle más.

Es verdad que la pobre joven había quedado tan abatida de la noche anterior, que la habría sido imposible pasar otra lo mismo.

La fiesta que debía haber tenido lugar el día del cumpleaños de Cipriano

SORTEO DE NAVIDAD

CANTIDADES QUE CORRESPONDEN A LOS PREMIOS EN ESTE SORTEO

Jugando

	1.º	2.º	3.º	4.º	5.º	6.º	7.º	8.º	9.º	10	11	12	13	14	15
5 céntimos	300	150	100	50	25	12 50	5	4 50	4	3 50	3	2 0	2	1 25	0 25
10 céntimos	600	300	200	100	50	25	10	9	8	7	6	5	4	2 50	0 50
25 céntimos	1.500	750	1.000	200	100	62 50	25	22 50	20	17 50	15	12 50	10	6 25	1 25
10 céntimos	3.000	1.500	1.000	500	250	125	50	45	40	30	30	25	20	12 50	2 50
Una peseta	6.000	3.000	2.000	1.000	500	250	100	90	80	70	60	50	40	25	5
2 50 pesetas	15.000	7.500	5.000	2.500	1.250	625	250	225	200	175	150	125	100	62 50	12 50
5 pesetas	30.000	15.000	10.000	5.000	2.500	1.250	500	450	400	350	300	250	200	125	25

PESETAS QUE CORRESPONDE COBRAR EN EL CASO DE OBTENER EL PREMIO

APROXIMACIONES PARA LOS NÚMEROS ANTERIOR O POSTERIOR AL DEL PREMIO

PREMIOS PARA ESTE SORTEO

Pesetas	1.º	2.º	3.º	4.º	5.º	6.º
6.000.000	1	1	1	1	1	1
3.000.000	1	1	1	1	1	1
2.000.000	1	1	1	1	1	1
1.000.000	1	1	1	1	1	1
500.000	1	1	1	1	1	1
250.000	1	1	1	1	1	1
100.000	3	3	3	3	3	3
50.000	3	3	3	3	3	3
25.000	3	3	3	3	3	3
5.000	25	25	25	25	25	25
	2543	2543	2543	2543	2543	2543

JUGANDO

	1.º	2.º	3.º	4.º	5.º	6.º
5 céntimos	1 50	1 25	1	0 80	0 70	0 60
10 céntimos	3	2 0	2	1 60	1 40	1 21
25 céntimos	7 50	6 25	5	4	3 50	3 02
50 céntimos	15	12 0	10	8	7	6 05
Una peseta	30	2 0	20	16	14	12 10
2 0 pesetas	75	62 50	50	40	35	30 25
5 pesetas	150	125	100	80	70	60 50

CENTENAS

Con el mismo premio 15.º serán también agraciadas las seis centenas de los seis primeros premios.

REINTEGROS

Habrán, además, 5.199 reintegros para los números que terminen igual que el del premio mayor.

Gran taller de Platería de Correa y Diez

Cadenas señora y caballero al peso.—Se hacen todos los encargos concernientes al ramo, gran economía en la construcción y reforma.—Se compra oro, plata, platino, galones y dentaduras usadas e inservibles.—La casa que más paga.—*Call Torrijos, 92, bajo, Alicante*

Se vende

Una finca rústica en la partida de Font-Calent, compuesta de 24.000 cepas, 800 almendros y algarrobos, 60 higueras y otros árboles frutales. Tiene además una vivienda de planta baja con cubo, prensa para vino y era para trillar; en conjunto, 298 tahulla.—Darán razón, barrio de Sar Blas, calle de Juan Ortega, 44, en casa de Manuel Montojo.

Recibos de alquiler

En la imprenta de este periódico se venden recibos de alquiler de casas a setenta y cinco céntimos el talonario de cien hojas.

Se vende

Un chalet situado en la falda del Castillo San Fernando.—Razón en esta imprenta.

222 Prop. Casa Mazaci Barcelona

no, hubo necesidad de aplazarla hasta el completo restablecimiento de éste.

Por fin, pudo fijarse para ocho días después del lance del caballo.

En este tiempo, apenas si se habían cruzado algunas palabras Dolores y Cipriano.

Como si de común acuerdo lo hicieron, uno y otro evitaban hablarse.

Los ojos del joven seguían todos los movimientos de Dolores, y algo había en su expresión que le hizo decir al malicioso de Antolin:

—¡Otra! Pues parece que el señorico se va aficionando a la moza,

Y un día, la víspera de la fiesta, en ocasión en que Cipriano estaba solo el zaguán de la posada miraba hacia la puerta de la cocina por donde acababa de desaparecer Dolores, Antolin

Dolores o la moza de Calatayud 223

con la malicia en los ojos y la aviesa atención en los labios se le acercó diciendo:

—Parece que le gusta a usted una mijica la moza.

Cipriano le miró sin contestarle.

Pero Antolin, sin desconcertarse por ello prosiguió.

Pues poquico trabajo ha de costar seguirla; porque a la Dolores, no ha de vanile de nuevo. Y sinó que lo diga Paec.

Apenas hubo pronunciado estas palabras, volvióse Cipriano hacia él y cogiéndole por el cuello, le dijo sacudiéndole furiosamente.

—Si vuelves a decir eso, te ahogo, bribón.

—Pues si es verdad dijo al testarudo aragonés.

—Pues si es verdad, toma.



USTED TOMARA Amigo DÉBIL Elixir CALLOL

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PROSPECTO EXPLICATIVO

Con el envío este VALLE

CALLOL

Barcelona

Enviar a